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Sempre 100

» Encontra diferentes formas de escrever 100. V& os exemplos.

50+25+25

137 — 37

2 x50

+x 200




Ndmeros de 100 a 999

b Observa os abacos. Escreve os nimeros representados. Vé o exemplo.

b Decompde os numeros como no exemplo.

205 = 200 + 60 + 5 595 = + +

299 = + b 560 = L+

540 = B S 708 = +

bEH = o+ + 49 =+ o+
460= + 502= __+
leoB= + 896 = 4+ 4
701 =« 999= 4+ 4




» Observa com atencdo. Completa os quadros conforme o exemplo.

CENTENA DEZENA UNIDADE CENTENA DEZENA UNIDADE
o ] —
T ELEER
| a8 2 B
2 B
CENTENA DEZENA UNIDADE CENTENA DEZENA UNIDADE
TTLLCL ] ”'IIIII'OIII[-H
-HfEH (W] @ . E TLILLLS N
i &
H=0 B8 =5 I a
Wi H
Cr E* EEEFTEERER L L] "
-
CENTENA DEZENA UNIDADE CENTENA DEZENA UNIDADE
CENTENA DEZENA UNIDADE CENTENA DEZENA UNIDADE
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Nameros de 100 a ?W

b Completa de acordo com o exemplo.

200 =100 + 100 = 2 x 100

500 = + . + + .+ =Hx__

700=___ 4+ _ _+ ___+ .+ + + =7x .

400 = + + + =4x

+
+
+
+
+
I
O
x

000 =

-1
+

8500 = + + +

100
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Sempre 1000

» Completa de modo a obteres sempre 1000.

mil

¥ Encontra outras formas de obter 1000.

200 + 200 + . 500 + +
N\ e

400 + 200 + ey o 700 + . +

100+ 600+ - 1000 ~~900 + N

Pl AN

500 +300+
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1000 +1=___
1000 +10 =
1000 + 100 =
L 1000+2=
000+20=

1000 + 200 =

T T I DI ST T Pl S I IS Tl ale) el W o oo o o o o

1230 = 1000 + 200 + 30

1545 = 1000 + .

1498 = + +

1041 = .+

4",;jw;;
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Subtrair..

b Calcula e completa.
<:i> 100 —-1=
<:j> 200 -1 =

50~4::<:i> 200 -1 =
<:i> 400 -1 =
O

500 -1=

OO00C

0-2=____ 100-2= 1000-2=
0-4= 100-4=___ 1000-4=
0-7= | 100-7= 1000 -7=

1000 -1= | 1000 -5 =
1000-10= 1000 -50 =
1000-100= 1000 - 500 =

‘hooo

. I
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Nameros de 1000 em 1000 até a dezena de milhaé'

» Completa juntando sempre 1000. Vé o exemplo.

1000

Mil

Dois mil
+ 1000 ¢ )

+ 1000 ¢

+ 1060

+ 1000

+ 1600

+ 1000

+ 1000

10 000

Dez mil

10 000 - dez mil — uma dezena de milhar




T

Adicionar 1, 10, 100 e 1000

» Completa as sequéncias. Presta atencao ao valor de cada seta.

2545 928
+100=__ +100=

CMMAGE © Porta Editora

+1000=__ .. +1000=
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Sempre 10 000

» Completa de forma a obteres sempre 10 000.

1000+ .. 22000+

5000+ 5000+

4000 +

b Completa com os valores em falta, para obteres o resultado indicado.

+ +

» Escreve em portugués como no exemplo.
10 — Uma dezena

100 — .

1000 - ..

10o00—- . . .. . de




» Observa o exemplo e completa.

0343 = 6000 + 300 + 40 + 3

seis mil trezentos e quarenta e trés

495 = N + + o

1961 = | + L+ | + )

7H62 = + R s S

2029 = Lt +

» Completa o esquema com os nimeros que faltam.
Escreve o valor da setass e e o

CMMAGH £ Porto Editora




Aproximacoes

b Completa os quadros com o nimero de dezenas, centenas e milhares mais

préximos, antes e depois.

A A A A P R R R P A P Y
JJJJe’v’v'of-"dJJJofv"JJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJ

En'i;re dezenas

20 < 28 <50

50 < 52 < 60
_ | .' 75< -

95<

.fo/JJJJJJJJJJafJJJJJJJJJJJJJJ«’JJJJJJ@’JJJJJJ&

J-t'o/-/Jo/JJJJJJJJJJJJJJ’JJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJ

__E_m:re m:lhares e
_r;-“-_.;.'.ﬂooo < 1345 < zooo
3000 <7_ 5426%:?'<_'
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b Repara na recta numérica e observa como se faz um arredondamento, para a
dezena mais préxima.

» Observa em cada caso os exemplos e completa. Arredonda para a dezena,
centena ou milhar mais proximo.

e i o T
48 50 164 200
75 o 455
| 20 729
| 51 o 880
56 R 661
92 o 399
&2 o 555

3916 4000
5135 3000
6150
6660
1280
1795
8110
B5GE5

o Fditera
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Gluarenta mil

Setenta mil

¢ Observa. L& e completa.

» uma centena de milhar

S Sereiva e e
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quadriculas do desenho inicial.

b Copia o desenho apresentado para as varias grelhas. Respeita o ndmero de
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eslocacdes

b Observa as figuras representadas em cada geoplano. Roda sucessivamente
o geoplano 90° de cada vez. Desenha a posicdo em que fica cada uma das

figuras.

90° 90° 90°

90° 90° 90°




» Observa o azulejo representado e algumas composicoes que se podem
fazer utilizando quatro azulejos iguais.

® Cria um padrao diferente com quatro azulejos iguais aos anteriores. Faz
um novo friso.

® Completa o friso. Utiliza um compasso.

% Forta Editora
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b Descobre primeiro os ndmeros cuja soma € um numero de dezenas certo.
Calcula mentalmente e regista os resultados. Observa o exemplo e continua.

48 + 64 + o = 4+ =

G2 + 70 + 28 = .+ . =

B4 4+ 286 + b0 = o+ . = WW,W :‘

9% + 44 + 17 = .+ =

29 + 05 + 21 = 4+ =
725 + 25 + 45 = 0+ =
2192 + 26 +4b = .+ =
45 + 62 + 1=+ = .

@)+ g8 +[22]= o+ =

47 + &5 + 1B + 15 = 4+ =

198 + 404 + 406 + 12 = .+ .. =




(40+20)+(BaB)= ¢ -

45+25 5.5y 420=

(25+95)+ 40=  _+ =

(70 "! 4O)+ ( - )= " -

76 + 44 (o M) o=

62 + 685 (.

P45 +135 | (w45 .5y 4 = =

(345 + 35) + = o=

068 +342 5pe 0y,

(B6& +42)+ = 4 )




Tabuada do &

¥ Descobre o valor da seta e completa.

# Assinala a resposta correcta.

O nimero de ovos & sempre:

¥ Preenche a tabela.

NONSONS

NN NV YN

NN

ﬁnpaﬂ

L8, varias vezes, os resultados da tabela, até teres a certeza de que sabes a tabuada do

4 de cor.

» Calcula e completa.

oxl=__
OX2=_..
Oxb=___
Ox9=___

"

xS

W

o x 100 =
Ox200=___.
oxb00 = . ..
© x 200 =




19 55 1

28 .29 30, 44 45 51 | 52 41

39 ;

73 3

26 &4

26

¥ Observa o exemplo sequinte:

25 + 11 = 25 + 1 35 + 1 = 36

Utiliza essa estratégia para efectuares os calculos que se seguem.

46+M=__ | 26+20=_ | mBim_.
A= 57+ 2 = 57+ 3 =
58 1= 82+21= | 7mima
26+1= 246+ 21= 7913 =

A5+ M= 402 + 21 = . 245 + 3=

3
£
e
=
=
&
Z

459+ M= 728+ 21= b +31= ..

. dinteedinca S




b Observa cada um dos exemplos apresentados. Utiliza, depois, a mesma

estratégia para efectuares os calculos propostos.

L 0e

46 + 9 = 20+ 9= . 25+ 9=

T4LO= %7+9- | B7+9=

26+9= . 246+9=_ 179+9=_

63+ =_ . BO9+&= 2B+ 5=

59+ 8= . &5+ 8- 57+8=_

457 + &= 462+ 8= | 179+48=

TH+7 = 57 4+ 7= .

00+ 7= 49 +7 =

e+ 7= e28 7=




Tabuada do 7

¥ Escreve os niumeros que correspondem a cada ponto na sequéncia.

» Preenche a tabela.

L€, varias vezes, os resultados da tabela, até teres a certeza de que sabes a tabuada do
7 de cor,

» Completa de forma a obteres igualdades verdadeiras.
Tx .. =35 | Ix =2
X . =28 7x . =b6
Tx . =14 Tx . =42
7x .. =70 Tx =7
7x . =63 | 7x =49

Txt= b 7x10= po /x100 =

IX2= b 7% 20 =
E7xS5= b x50 =
TxT7= 2 7Tx70=__ > /X700 =

g
~J
>
DN
O
O
11
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O
1
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Tabuada do 8

b Pinta as casas da tabela de 8 em 8. Observa os exemplos.

12 B34 5

o

10

mn 12113

17 16 19 20 21

22

24

20

27286 29150

21

52

55 24135 36 27

56

40

42

435 44 45 40

47

48

4950 B1ib2 b3

54

50

58

©d

o4

65 66 67 6869

70

71

72

74

75,76 771786

79

&0

» Assinala com X a resposta correcta,

Os nimeros que pintaste 530 todos:

¥ Preenche a tabela.

pa res.

ﬁﬂparee.

| &, varias vezes, os resultados da tabela, até teres a certeza de que sabes a tabuada do

8 de cor.

b Completa recorrendo a tabuada do 8.

x100 =

X 4=

I x40 =

x 400 =

X2 =
x20 =

x 200 =

XO=

x 00 = .
x 000 = _
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Padrées para a adicao

20

T

T o,
e

dois sentidos indicados. Observa os exemplos.

10 + 10
20 + 20

éncias nos

2
4

wama
o
aan
=
n
o=

T+1
2+ 2
S+ 3
4+ 4

P Completa as sequ

FIOUPY UGG 5 COVINING




» Observa a figura. De acordo com a seta escreve, de 9 em 9, os ndmeros cor-
respondentes a cada ponto.

+9
S, “—

» Preenche a tabela.

L&, varias vezes, 0s resultados da tabela, até teres a certeza que sabes a tabuada do 9

de cor.

> Observa bem os resultados da tabuada do 9. Repara no seguinte:

Soma 0s algarismos
de cada um dos

nimeros:

9% 92=9
1&=1+6=9
27w 247 =
20% D+ =
D4 e A=
OB =+ =
90= _+ =

trinta -

Repara na aequé‘ﬂcia
dos primeiros € dos
segundos algarismos.

&
27
20
45
D4
©d
72
&1
a0

SIESINHSIEN IO IO IESIIN 1G]

IR O S ESETIITEN

-
s

Repara nos 5 primeiros
resultados e compara-os
com 0s B Gltimos.

9 20
18 &1
27 72
56 63
45 54




» Preenche a tabela. Pinta de amarelo todas as casas com nimeros pares.

» Observa a tabela que acabaste de preencher e completa.

# Quando multiplico dois nimeros pares,o resultado é sempre um
nimero

# Quando multiplico um nimero par por um fmpar, o resultado é
sempre um nlmero

2 Quando multiplico dois nimeros Empareé, o resultado é SEMpre
um nirmero

¥ Podes dizer, entao, de outra maneira.

@ Qualquer nimero multiplicado por um namero par tem como
resultado um nimero

& 54 quando multiplico dois nimeros l’mparee é gue tenho como
resultado um nimero

CMMAGS 2 Parto Bditor
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b Observa os sélidos geométricos representados e escreve 0s respectivos
nomes.

A~ B — C-
D - F-
E - G-

b Escreve a letra correspondente a cada um dos sélidos no lugar adequado
do diagrama.

b Observa a figura. Escreve a legenda.

.3




] Figuras geométricas planas

b Escreve o nome de cada uma das figuras representadas.

OO0V

¥ Em cada uma das figuras desenhadas abaixo pinta, de vermelho, dois lados
perpendiculares.

b Em cada uma das figuras desenhadas abaixo pinta, de azul, dois lados
paralelos.

oz

Ed

=
b

CMMAG3_F03
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Figuras geométricas planas

¥ Observa a figura. Pinta de amarelo os circulos, de azul os tridngulos e de
vermelho os quadrados.

A
\\\/

iy
RN

AN

¥ Completa a tabela.

Nimero de Ndmero de

Nome da figura lados dngulos




» Observa as figuras. Recorda os nomes dos dngulos.

“ﬁ?‘l

Angulo Agudo Aﬂgulo recto /A\H@ulo obtuso

b Assinala nas figuras desenhadas:
— a vermelho, os Angulos agudos;
— a azul, 0s angulos rectos:;
— a verde, 0s angulos obtusos.

v
//
yd
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» Observa outra forma de representar os calculos. Completa.

400 + 20 + 1

+ 300 + 40 + 7

700 + 60 + &= 765




b Completa as sequéncias nos dois sentidos indicados. Observa os exemplos.

2x10 =20 2x100 = 2x1000 =

2x20=_ . 2 x 200 = . 2 x 2000

H

2x350 = . X = X =

2x40 = X = X =

2 % = X = X =

2K e X = . X =

72 X = X = X o =

2 X = X X =

2 % = X = ) X =

CMMAGE 0 Pante Lditur
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Desenvolvendo o calculollll]

b Observa. Calcula e completa.

276

il

(2x70) + (2x &) =

= ] -+ =

2x49= (2x )+ (@2x_... )=

o + =

o .+ + L

2x145=(2x100)+ (2% )+ (2x ...)=

2x274=(2x% ) +( X )+ (

2x465=(2% )+ (. X )+ (

» Continua a resolver usando a mesma estratégia.

Ex14d = (Bx )+ Ox )+ (0%

s}
=
=
z
=
g




Desenvolvendo o calculol(lil)

» Calcula e completa. Observa a relacao entre os numeros de cada coluna.
Descobre o valor da seta de baixo.
1 Bl
X7 X2

100 " T Ta, T

300 = B
ADD g,

500 ~ T AT

700 T T e

200 ~— ™ o

# Observa. Calcula e completa.
x5 X%

50 7 T T TR

100 — A T T

150 — T T

200 T e
§400 — T T s
500~ TN AT
CB00 T TN T




Medidas de comprimento ()

» Com uma régua ou um esquadro mede o comprimento de cada segmento
de recta em centimetros (cm). Regista-o.

A

b Desenha segmentos de recta com os comprimentos indicados.

H=23c¢cm

A= ___ _ Cm

| =5Hecm J=1cm

L=%9cm M =15 cm

P
L —




E

4

b

4
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erimetros
Mede e regista o comprimento dos lados de cada uma das figuras. Utiliza
uma régua ou um esquadro.

A ———

7

Calcula agora o perimetro de cada uma das figuras. Regista-os, indicando
as operacoes que fizeste.

MmO O W >

Mede os lados do poligono e calcula o seu perimetro. Regista-o.

V@P(peﬁmetro) =




ENVIIND
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» Observa as figuras. Liga a etiqueta as que tém uma décima pintada.

e

b Liga o valor correspondente a parte sombreada em cada figura. Gbserva o
exemplo.

i
i
e
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» Pinta a parte nao sombreada de cada figura, de modo a completar uma uni-
dade. Regista.

Ol+ =1 Pintei nove décimas.

=1 Pintei  décimas.
= Pintei  décimas.
= Pintei  décimas,
= .. Pintei décimas.

b Escreve os nimeros que faltam para completar a recta numérica.




» Adiciona as décimas sombreadas em cada figura. Observa o exemplo e
completa.

0,2

02+05=05 + 03 T T

05

0.4

&

0,6

&




4

ecimas

s/

ecimas

4

ecimas

/

eclimas

a
d
a
d

unidade e
unidade e
unidades e
unidades e

écitmas

cCitmas

/

d

d
d

a

ecimas

£

Completa.

unidade e
unidades e

1 unidade e 2 d
unidades e

FAQAP 0L S SOV

» Observa as figuras




Adicao de decimais

b Observa o exemplo e completa as restantes situacoes.

1| !
T T |
9 05 1 2 3
05+ 0,6=11
+ 0,6
S0 N N N0 1 O N VT O T I o g
T Tt b I
O 0,5 i 2 %
1+ = 1,6
+09
Y N 0 T O T A oy !
T T T T Ty T i
0] 05 ] 1% 2 2
1,5 + =
+ 0,6 +0,7
I N T A T 1 1 U A T T TN S O S I i
T T T e |
o 0.4 1 2 %
0,4 + + =

[ify quarentgesels




» Completa a tabela, somando sempre uma décima.

4

0,5

01 0,2
1,1 1.5
2,1 2,8
3,2
i is
| ©
» Completa de 5 em 5 décimas.
+05
—
Descobre os nimeros que faltam em cada caso. Escreve-os.
16— . =1 59- ... =b - 04 =7
3,2 — =9 69— ... =65 -0,1=9
45- = &7 — ... =52 -05=15

CMMAGS $ Porro Editora




Adicdo e subtraccao de decimais

» Completa a tabela. Pinta de amarelo as casas cujo resultado é 1. Preenche o
quadro ao lado.

b Assinala, nas rectas numericas, 0s pontos indicados.

A=03 B=16 (=29 D=34 E=329 F=4Z

PR N0 W N R O T T O A N O TR O 0 O O N U O N
T T T O O I A M O AL T T A T T A R I A
O 1 2 & 4

G = 20,1 H=209 (=222 J=250
RN R I N0 NN OO N T T O T O N SN U0 N A MRS T N VN S O
=TT T T T e b Ty T e




02+02+02=3x0,2=0,6

(trés vezes 2 décimas é igual a 6 décimas)

O05+05+05=3x___ =

T s
... Vezes . décimas é igual a

00+06+006=____ % =

4] s O
(. . vezes . décimaséiguala _  décimas)

b Completa a expressdo que traduz cada uma das situacdes.

+0,5
! |

L N
I Y O B s M M s e s
0 t 2 3 4
7 X =
+O4
NN e T
N | s Y A B B s s e e i
e i 2 3 4
x 04 =

CMMAGI_F04




10 x 0,1 » 10 décimas b 1
10x02%  décimas¥®

10x05% __ décimashk

1Ox04%  décimasy ... 10x05F . décimas b
10Ox0,6% . décimask . 10xO7% décimas b

10x08b décimasy . 10x09% _ décimas?

» Calcula mentalmente. Completa.

x 10 x 10 x 10

10

—_—

© PN O O W

L | cinguenta’
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» Faz os calculos mentalmente e regista os resultados. Para os fazeres mais
rapidamente, procura e assinala, primeiro, os "amigos da unidade” (os
numeros cuja soma é 1). Observa o exemplo.

+ 0,4 +

05+0H5+05=_ +... =

=1+04=14

02+06+06=_.__ +. =

006+06+04=__ __ + =

O7+01+05=__ _ + =

06 +04+05+07=__ _+ .. = ..

02+05+06+01+09= _____ + . + =

06 +05H+07+0b+0,9= o+ + =

11+05+08 +0,7+0,2=__.  + .

» Completa as sequéncias.

10,210,606 My v .y

S11y E1L0» 52,1 b

120,65 120,0» 1204 »

457 v 452 » 447 v b




¥ Recorda. Completa.

A placa esta divididaem  partes
iguais. Cada parte é uma centésima,

Tunidade =  _ centésimas
1=100x% ... =100 =1 unidade
1décima = centésimas
O1=10x =010 =1décima

b Estabelece as correspondéncias correctas entre as etiquetas e a parte
sombreada em cada placa.

0850

073
0,99




eIl A

b Escreve o valor decimal correspondente a parte sombreada de cada figura,

b Observa a figura. Pinta 5 décimas de vermelho e 5 décimas de azul.

» Calcula e completa.

046 = 01+005r O, 5 15 centésimas
0,26 = + b
036=__ +
092 = .+ . »
00=__ _+ ¥
ON T
090 =+ ... b




» Completa de forma a obteres sempre uma unidade.

010+

045+

05+

» Observa o exemplo. Completa.

_____0350 |

048

0,39

051 |

0,99




¥ Completa a tabela,

b Observa o exemplo. Faz os calculos mentalmente; procura primeiro 0s
nimeros “mais faceis de somar”. Escreve os resultados.

0.05 ++z 0.05 + 0,05 = 0.1

0,04 + 0,05 + 0,00 = + =

0,07 + 0,08 + 0,02 = o+ =

0,05 +0,02+0,05+008=___ _ + =
0,01+ 0,04 + 0,16 + 0,09 = + =
0,06 +026+0,12+0,05=____ _+ =

» Descobre, em cada caso, a regra e continua a sequéncia.

B502yHD06y5Ty b ¥ b > >
12,110 12,22 12,55 »




b Repara nas duas maneiras de ler o nimero, de acordo com o exemplo. Faz
0 mesmo para 0s nUmeros seguintes.

Cento e vinte e oito centésimas.

Uma unidade, duas décimas e oito centésimas.
745
5,68
12,50

» Escreve os nUmeros seguintes por ordem crescente.

12,21 122, 1212 2112 2,21

» Escreve os numeros seguintes por ordem decrescente.

5,05  152% 1515 1535 154

[AAGS & Parto Edisora
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1dm —

T 10 ¢cm

1,5 dm

T~ 1B com

Cdm

T 20 ¢6m

T 2H com

4dm —

T~ B0 om

T~ B5¢m

&dm —

905dm —

10dm —

» Observa o exemplo. Calcula e completa.

15dm=1dm+5Hcm= 15 cm
24 dm=5dm+4dcm=___ M

T7TAhdm= . dm+ . _Ccm=__

121dm= __ dm+ . CM= _

267 dm=__ dm4+ CcmM=
dm =45 dm+9Qcm=_ . €M

52.6dm= ... dm+ .. cm=

CIt

cm

.. cm

cm




idas de comprim

b Observa a figura e o modelo. Recorda o que aprendeste.

¥ Completa.

Em~—— T~
LT T 12bdm T T

N [ o I [ I

w

Observa o exemplo. Completa.

245 mM=2m+4dm+5Hom=245cm

Te5m=____ . m+._.  _dm+_ _  cm= _ cm

CMMAGE @2 Porto Edirora

2692m=_____ _m+__ _dm+  ocm=  cm




p 2,54 m
p 2B 4dmr2m+5Bdm+ 4 com
» 254 cm

¢ Converte as medidas para as unidades indicadas.

7Z2bm= . om 22.6cm=________ dm
©2,5m= ___ . _dm Q00 dm= . ... m
486 1m=__ ~cm | O2om=_______. . ¢cm
D26 dm = om 006m=_____.__  dm
726 cm = . ..m 26dm=__..  m

104 m=__ dm | 760 dm=____ .. m

104 m= . dm 760 cm=




Fil

Areas do quadrado e do recta

» Recorda.
Lo
Tem B 4 cm?
Zecm
B 4 cm?
8 cim? Azcxl=4x%x2 =8 cm?
¥ Calcula a area dos rectangulos sequintes.
4 ocm 3 cm 5 cm
2 cm
A eom 3 cm
A=cxl A=cxl A=cxl
= X = X = X
= Crnz o =

b Calcula agora a area dos quadrados desenhados.
(Repara que, no quadrado, ¢ = L. Por isso, fala-se apenas em lado: L]

P=2cm

1=4cm
L=5cm

A=Ixl A=1lxl A=lxl

CMMAGS & Porto Edirora




Medidas de capacidade

¥ Recorda as medidas de capacidade que aprendeste.

UOTUU00U0T

10 x 1df,

¥ Calcula e completa.

1£:O,1£+O,1£+ + . +- + + + + +

=1dl +1dl + + + o+ + + + 1

130-

Aodsessentaedois il b




» Observa as figuras. Descobre mais duas maneiras de encher o garrafao com
os recipientes indicados.

BEx1l =51
5 df = i orl=___.  d
15dl = i 0,31 = dl
26 dl = ) 121 = dl
&5dl = A 791 = dl
125dl= .1 1205 L = i

» Completa de acordo com o exemplo.

2l+Bdl =2L+051=251

4&8 + & CLE = ... + o
7h+iedl= o+ -
l+29dl = . }

=
=
o

261 +128dl = et -




3'; .»j R e R D e et
£y /s sesseriae qualro -

Medi

» Recorda as medidas de massa.

1kg =1000 g

» Completa o quadro.

1000 g

» Estabelece a correspondéncia correcta. # Completa.

AR A P A W o o b W o W o a A A a7 b AP LA L o

e e e e o 0 e e e o e e )




b Por quantos cubos é formada cada construcao?
Calcula o volume de cada construcao. |

|

i

A(7x6x1) B(6x4x2) [ C(6x2x2)

» Ordena as caixas, de acordo com o seu volume, por ordem decrescente.

& Porte Editora
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A divisao - problemas

b Assinala com X a expressdo matematica que melhor traduz a resolucao de

cada problema.

Tenho © caixas de lapis de cera
para dividir entre mim ¢ 0 meu
irm#o. Com quantas caixas
ficara cada um de nés?

ox2=12 o—-2=4

A Ana tinha & gomas, que divi-
diu com a sua melhor amiga.
Com quantas gomas ficou cada
uma?

[ Bx2=16 & :

O Zé tinha 12 cromos repetidos.
Distribuiu-os igualmente pelos
seus 4 melhores amigos. Com
quantos cromos ficou cada um
dos amigos?

2+ 4=16 2% 4 =48

A Susana recolheu 56 ovos no
galinheiro da avo. Guardou-os
em caixas que levavam O ovos
cada. Quantas caixas encheu?

6:0=0 50— 6 =30

50 + © =42




A divisao

¥ Divide os conjuntos de pintas...

... €M 2 partes iguais

@ & @ @ @ @ 12:2=__ 1212 246 =12
@ © @2 8 © © 0 6

... €M © partes iguais

@ ¢ ¢ @€ @ @

Z2:0=_____ 12 |0 ox =

... em 3 partes iguais

e & @ @ & &

¢ ¢ @ @ @ ©

... em 4 partes iguais

¢ & &€ @ & @
®? @ ¢ & @ @

2:4=__ 1214 Ax o=

b Calcula mentalmente. Escreve os resultados.

20:2=_______ ©:5=___ 24 4=

CMMAGY & Porta Editera

20:2=__ 50:5 = 40 4 =




¥ Completa a tabela da muttiplicacao.

» Faz as divisdes, a partir da tabela. Observa os exemplos apresentados.

4x8 =32 entdo »

32:4=56

T =42 entaor 42:7=6

oxb=_____ entdor

OEx9=__ . entdor

24:0=____

52:6=4

42:6=7




A divisao

b Distribui os pontos pelas varias caixas, de modo a ficarem todas com o
mesmo numero. Vé o que acontece. Completa.

e @ @&
@ &€ @
@ @ @

-

@ ) sobrou

® ® o o

(S

3% ... =15 16—1HB=__ 4resto

b Repete o exercicio para este novo conjunto de pontos e de caixas.

-

é @ @

sobraram ...

® © ® ®

4 x = — =  4resto

» Calcula e completa.

56:o= . .

CMMAG3S @ Porto Editora




Divisao e multiplicacao

b Escreve os numeros e os valores das setas que faltam. Completa.

=
K
g
m
&
5

40 9

45




Mg@ra%m@ m adncm com tmmmrm

b Para realizares adicoes com numeros maiores, utilizas o algoritmo da

}.-_des as dszenas debalxo das dezenae : etc : : Lan i
:._Comega por ad_lctonar da'_a!;rema 'pa'r*a a 35querda & 5emprs que u!trapa%ar@
_.’Dl”an@pozﬂtae para a ordem 5egumt Do B

adicao. Recorda.

Farcelas ¥ 2 5 4 &
6 (41 2 1\+1ﬂ;4 +35

Soma b

;/\lmha 05 numeroe 53mpr@ a dlr@lta cofocaﬂdo 35 umdadee d@ba[xo daa umda—

P Treina o algoritmo para realizares as operacoes seguintes:

Bortu Edisorn

CMMAGH &

4520 + 5264 - D487 + 2505

D525 + 1224 + 120 0345 + 145 + 29 + ©




subiraccao Com

® Para realizares subtraccdes com nimeros maiores, em que o calculo men-
tal ndo é facil, utilizas o algoritmo da subtraccao. Recorda.

o 0] + i U
7 4 & 1 <« Aditivo
i”_ﬁ‘ﬁ O *14 &  (Subtractivo

5 & 3 3  4Resto ou diferenga

.Coloca o5 imeros um por baixo do outro (o maue pequeno por balxo) a[mhadoa
.{__66mpt"6 a c:hzﬁeita ﬁcaﬂdo aa umdadee debazxo" a' umdadea‘ aa dszenas alewao'
das dezenas, ete., como na aahgao- |
”Comega a 5u[7tra|r da d[relta para a esquer a Qua. o'numa ordem_
'do Humero o%e cima é menor que o dé baixo, adICIOH35 10.¢ 6H’I c[ma € depo;e acree—_
« centaa 1} na ordem 6egumte no subt?actlvo (por |550 dlzes e val um”) i

!garrsmo‘

b Treina o algoritmo da subtraccdo. Realiza as operagdes seguintes.

421 =154 2345 — 1557

1425 — 645 ©o&51 - 769




da mummsmm@

b Para realizares multiplicacées com nimeros maiores, em que o calculo
mental nao é facil, utilizas o algoritmo da multiplicacdo. Recorda.

2 6 48 12 3
X 5 x 2 B | x 3 4
0+3) kUMD (8+1>
1 3~ j@ (48 x 5] ng 1123 x 4]
<8+1>“‘“ﬁ
+ Q\DQ ('} 148 x 20) + A © 9 {Jnsx
1 2 0 O 4 1 & 2

» Treina o algoritmo da multiplicagdo. Efectua as operacdes sequintes:

129 x5 - 245 x 0

26 % 25 348K B2

ditor

E

S
&
=
)
by
]




[ setenig ehiaie

Algoritmo da divisao

¥ Para realizares divisbes com numeros maiores, utiliza-se o algoritmo da

divisao. Recorda.

1.° caso

1

6

2
0O 2

» Treina agora.

16 18 21

2.2 caso

EN

©

19
1

¥ Treina de novo.

25 |6

3.° caso
20 15
06 12

0

» Efectua agora as operacoes.

26 |2

Dzz 56

~2/ F’orque 2 % 6 ~-12

= Er;tao 2 >< 6= 12 para 12 nao 5obra mada

2

D;z 56

= Entao 6><5

17 |5

~Em 12 quaﬂtae‘ﬁ vezea ha (ou cabe) o 6? __

45 |5

o En’l 19 quant&a vezes ha (Ou Gabe)._o 5?
-j-— _61 F’orque G%. 5 =18 s

15 par.a ?9 5obha uml (reeto 1)

20 |4

:_Quando rlas d@zzeﬂa@ (na ordem manor) o} alga?

I‘I@H’IO 8 malor que o do d[weor ahz “56: _
= Em 5 (dezerzae) quantae vezes ha (ou ca be) o 5? :
1—1! ? X 5 5 Para S néo. gobra Hadal I e

- DlVldo agora o (Balxo o 6 )
-‘— Em 6 quantaa vezes Iﬂa 5?
_;-—- 21 2 x 5 6 para 6 ﬂadal

48 |4

55 |55




b Efectua as operacgbes seqguintes, utilizando o algoritmo da divisio.

0 5 47 0 | 287
©6: 5 &7 4 97 4
246 . 2 295 : 35 - 9364

CMMAGS @ Porto Editora



Dinheiro - o euro

» Recorda.

O euro (€) é a moeda usada em Fortugal.

1€ (euro) = 100 cents (céntimos)

LIONPT QMd & EOVWING

b Observa as figuras das moedas e das notas de euros. Completa.

Moedas

Moeda de menor valor:

V-

10088

Nota de maior valor: Nota de menor valors

b Observa as figuras. Quanto dinheiro ha em cada linha? Completa.

5 € 65 cents ou 5,565 €

Oou

ou

ou

ou




Dinheiro - o euro

b Descobre mais trés maneiras diferentes de fazer 1 €.

Sempre 1 €

b Completa o quadro. indica o nimero de moedas de cada valor que sao
necessarias para obter 1 euro. Completa depois o esquema abaixo.

Sempre

e XB0O cents . X 20 cents . xX10 cents

... Xbcents .. XZ2cents . Xlcent

CMMAG & Porty Editora




TP ol

nheiro - o euro

¥ Indica como podes obter cada um dos valores com um minimo de notas ou

de moedas. Vé o exemplo.

¥ Troca em notas iguais.

» Troca em moedas iguais.




Dinheiro - o euro

b Lé. Calcula. Responde. Qual o valor das compras de cada um dos meninos?

Editora

CMMAGS

O Rui gastou

Compasso — 7,49 €
Borracha — 0,55 €
Afia — 0,48 €

- Conjunto de canetas — 8,95 €

Caderno — 2,23 €
Canetas feltro — 3,98 €

A Maria gastou .|

Caneta — 3,49 €

Lapis de cera — 2,95 €
Caderno — 1,25 €

Afia — 0,45 €

Estojo —12,29 €
Lépis -1,69 €
Fita-cola — 3,99 €




Dinheiroe - o euro

b Completa com os valores que faltam em cada caixa.

1€ + B0 cents + 20 cents + 2€ +10 cents + 5 cents +

5€ +3€ + 10 cents + 5 € + 50 cents + 10 cents +

A€ +2€ +20cents + &€ + 50 cents + 20 cents +

b cents +

b Coloca os sinais », = ou < de forma adequada em cada caso.

100 cents 1€ 0xlcents || 0j0€

200 cents 20 € | 10 x 10 cents 1€

150 € | 180 cents 100 x 10 cent 10 €

b5 cents 0,50 € 10 x 5 cents b€

1,85 € | &5cents 100x20 cents | | 2€

20cents | 2€ 10x20cents | | 2€

2,25€ 2€20cents 10 x20 cents o e

R




coleccao

_I.ILJ

IRy, i ar

Exercicios para o treino das competéncias basicas em Matematica,
no 1.° Ciclo do Ensino Basico, de acordo com o novo programa
de Matematica, aprovado pelo Ministério da Educacao em 2007.

Permite ao aluno:
« desenvolver o raciocinio l6gico-matematico e o pensamento critico;
e consolidar conceitos e desenvolver competéncias essenciais na Matematica;
e treinar o calculo mental e a capacidade de resolver problemas;

e exercitar técnicas basicas de calculo.

Permite ao professor:
» diferenciar o trabalho dos alunos de acordo com as suas necessidades
€ niveis de aprendizagem;
» reforcar as competéncias dos alunos, através de actividades complementares
(na sala de aula, em tempo de actividade extra, nos TPC, em actividades de férias);

e apoiar actividades no ambito do Estudo Acompanhado.

1.° ano 2.° ano 3.° ano 4.° ano

I'ﬂl-ll% 'ﬁ-l-m_‘ﬂ

[l' magicar‘| m°gic ‘
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